
Група 46 

Урок  70-71 

Тема уроку: Документаційний та архівний фонди установи. Визначення 

фондової належності архівних документів і створення архівного фонду. 

Мета уроку:  

 Навчальна – засвоїти поняття та створення архівного фонду установи.  

Розвивальна - сприяти розвитку творчої активності учнів, формуванню пізнавальних 

здібностей, розширенню кругозору і збагаченню словникового запасу, розвиток уміння 

оперувати отриманими знаннями, застосовувати їх на практиці. 

Виховна –  формувати відповідальність за результати своєї роботи,  сприяти 

підвищенню мотивації до  управлінської діяльності та співпраці в колективі.  

Матеріал уроку:  

 Поняття національний архівний фонд.  

Національний архівний фонд (НАФ) України – це сукупність документів, незалежно 

від їхнього виду, місця створення і форми власності на них, що зберігаються на території 

України або за її межами (і відповідно до міжнародних угод підлягають поверненню в 

Україну), відображають історію духовного і матеріального життя українського народу, 

мають наукову історико-культурну цінність, визнані такими відповідною експертизою і 

зареєстровані у порядку, передбаченому Законом України «Про Національний архівний 

фонд і архівні установи». До національного архівного фонду відносяться архівні документи 

незалежно від їх виду, місця і часу створення, виду матеріального носія, інформації та форм 

власності на них. Для внесення архівних документів до національного архівного фонду 

проводиться відповідна експертиза та державна реєстрація документів. Документи НАФ є 

складовою частиною вітчизняної й світової історико-культурної спадщини та 

інформаційних ресурсів суспільства, багатоаспектним масивом документів державних 

органів, підприємств, установ і організацій всіх форм власності, окремих громадян та 

громадських об’єднань, що зберігаються в архівосховищах України та приватних 

колекціях, а також документів вітчизняної історико-культурної спадщини, які перебувають 

за кордоном, та документів іноземного походження, що стосуються історії України, 

незалежно від часу їхнього створення, техніки і засобів відтворення.  

2. Склад та структура національного архівного фонду.  

У структурі НАФ виділяються три основні групи документів:  

– документи, що утворилися і зберігаються в Україні; 

 – документи українських інституцій та громадян, котрі виникли за рубежем, але 

повернуті або підлягають поверненню в Україну;  



– документи іноземного походження, що опинилися на теренах України і увійшли 

до її історико-культурного надбання.  

Серед документів кожної з цих груп є такі, що мають особливе історико-культурне 

значення та унікальний характер. Ось чому чільне місце у складі НАФ України належить 

особливо цінним документам і унікальним документальним пам’яткам. До особливо цінних 

(ОЦ) належать архівні документи, що містять інформацію про найважливіші події, факти і 

явища у житті суспільства, не втрачають значення для економіки, культури, науки, 

духовного життя, міжнародних відносин, екології, державного управління, оборони і є 

неповторними з погляду їхнього юридичного значення і автографічності. До ОЦ можуть 

бути віднесені як окремі документи чи одиниці зберігання, так і групи одиниць зберігання 

і навіть окремі архівні фонди у повному обсязі. У державних архівах планомірне виявлення 

ОЦ документів і взяття їх на окремий облік здійснюється з початку 80-х років ХХ століття. 

Закон України «Про Національний архівний фонд і архівні установи» виокремив з ОЦ 

документів ще вищу категорію цінності – унікальні документальні пам’ятки (УДП) – 

особливо цінні документи НАФ, які мають важливе значення для формування національної 

самосвідомості українського народу, визначають його вклад у всесвітню культурну 

спадщину, не мають собі подібних і є неповторним як за змістом, вміщеної інформації, так 

і за засобами й фіксації або зовнішніми ознаками. Закон України «Про Національний 

архівний фонд і архівні установи» визнає три форми власності на документи НАФ: 

державну, колективну і приватну (за Конституцією України фігурують державна, 

комунальна і приватна форми власності). При цьому наголошується, що всі власники 

документів НАФ мають рівні права. Класифікація НАФ за аспектами приналежності до 

певного соціального інституту передбачає три категорії: – державні архівні установи 

системи Головархіву та іншого підпорядкування; – архіви громадських об’єднань на правах 

колективної власності; – приватні архіви, приватні колекції або окремі документи, що 

перебувають у власності громадян. Архівним законом на власників покладається завдання 

забезпечення схоронності документів НАФ 

Класифікація документів у межах архіву.  

Одиницею класифікації у межах архіву є архівний фонд. Архівісти не одразу дійшли 

висновку про необхідність групування документів за архівними фондами. Раніше 

класифікацію, що одержала назву формальнологічної, здійснювали за галузевою, 

тематичною ознаками. Вона призводила до руйнування цілісності архівних фондів, що 

ускладнювало пошук архівної інформації. Основним правилом організації архівного фонду 

є неподільність, що випливає з принципу походження (провенієнцпринципу) і вимагає 

збереження архівного фонду в цілісності: без поділу, вилучення або долучення документів 

для забезпечення його повної достовірності та інформаційної цінності. Класифікація 



архівних документів здійснюється на рівнях НАФ архівної установи та архівного фонду. 

Нині термін “архівний фонд” розглядається як визначення комплексу документів, 

історично або логічно пов'язаних між собою, що утворилися в результаті діяльності 

певної установи, організації, підприємства чи окремої особи.  

В діяльності кожного фондоутворювача виникає комплекс документів, який 

називають документальним фондом. Особливістю документального фонду є те, що до нього 

входять документи з постійним і з тимчасовим термінами зберігання і він не має 

стабільного складу. Частина документів з тимчасовими строками зберігання після 

експертизи цінності знищуються як такі, що не мають наукового і практичного значення, а 

інші надходять до архівів на постійне зберігання. Таким чином, архівний фонд формуються 

з документального фонду. Документи архівного фонду мають спільне походження, 

однорідність змісту, історичні і логічні взаємозв'язки. Все це зумовлює вимогу їхнього 

зберігання як єдиного комплексу, не розпорошуючи по різних архівах. Комплекси архівних 

фондів можуть утворюватися з фондів установ і організацій однієї сфери діяльності чи 

одного відомства, адміністративно-територіальної одиниці, часу існування тощо. Такі 

документальні комплекси, як архівний фонд установи, фонд особового походження, 

об'єднаний архівний фонд, архівна колекція, комплекс НТД, є видами архівного фонду. 

Нині в архівах України зберігається близько 187500 фондів, що виникли внаслідок 

діяльності юридичних або фізичних осібфондоутворювачів. Класифікація документів за 

архівними фондами з дотриманням принципу неподільності має важливе значення як для 

раціонального розміщення документів в архівах, так і для розподілу документів у межах 

конкретного архіву. Комплекс робіт по визначенню фондової належності документів, 

створенню на наукових засадах архівних фондів та встановленню їх хронологічних меж 

називається фондуванням. При фондуванні перед архівістами щоразу постає питання: яка 

установа чи організація може бути фондоутворювачем, а яка ні? Щоб відповісти на нього, 

необхідно вивчити історію установи, її функції та місце в системі державних чи 

громадських органів, зміст документів, що відклалися в процесі її діяльності. Формальними 

ознаками самостійності фондоутворювача є наявність нормативного акту про створення 

установи, визначення її функцій та структури, самостійного бюджету і розрахункового 

рахунку в банку, гербової печатки, штатного розпису тощо. Обов'язковою ознакою 

фондоутворювача є наявність документів, що мають наукову, культурну або практичну 

цінність і висвітлюють діяльність даної установи чи організації. Важливим етапом у процесі 

визначення меж архівного фонду є встановлення дат виникнення і ліквідації 

фондоутворювача. При визначенні хронологічних меж діяльності фондоутворювача за 

основу беруть дати нормативних актів, у відповідності з якими дана установа чи організація 

була створена і ліквідована. Інколи ці дати можуть не співпадати з датами фактичної 



організації і ліквідації установи. Наприклад, появу будь-якої нової громадської організації 

чи політичної партії датують днем її реєстрації в Міністерстві юстиції України. Але цьому 

актові передує тривалий організаційний період і в результаті діяльності оргкомітету 

з'являється значна кількість документів. У таких випадках в архівних довідниках слід 

вказувати фактичні дати існування фондоутворювача. Для визначення хронологічних меж 

архівного фонду необхідно враховувати фактори, що впливають на діяльність 

фондоутворювачів. При цьому визначальними є такі фактори: політичний – зміна 

державного ладу; юридичний – розширення чи звуження юридичних прав 

фондоутворювача; адміністративний – розширення чи звуження 

адміністративнотериторіальних прав. Політичним фактором можна вважати утворення 

УНР, УРСР, розпад СРСР, виникнення незалежних держав, у т.ч. України, які обрали 

демократичний шлях розвитку. Це призвело до появи нових установ і організацій, яких у 

радянські часи не могло бути зовсім. Наприклад, Спілки підприємців і промисловців, 

комерційних банків, акціонерних товариств, трастів, приватних навчальних закладів, 

політичних партій не комуністичної спрямованості. Новими фондоутворювачами є також 

ті державні установи, які виникли внаслідок проголошення незалежності України: 

Адміністрація Президента, Міністерство оборони, інші органи державної влади та 

управління. Всі вони стали новими фондоутворювачами. Процес виникнення їх відбувався 

в різні роки, то ж під час визначення хронологічних меж відповідних архівних фондів 

необхідно в кожному конкретному випадку встановлювати наявність і дату нормативного 

акту про заснування кожного фондоутворювача. Водночас слід мати на увазі, що частина 

установ і організацій змінили свою назву, але працюють без кардинальних змін. Так, 

Київський державний педагогічний інститут імені М.Горького нині називається 

Українським державним педагогічним університетом імені М.Драгоманова, але він 

залишається тим самим фондоутворювачем, а його документи – тим самим архівним 

фондом. Проте організації, які зберегли назву, але змінили профіль або напрямок своєї 

діяльності, стають новими фондоутворювачами. До юридичних факторів, які впливають на 

хронологічні межі діяльності фондоутворювачів і межі архівних фондів, можна віднести 

зміну юридичних прав і масштабів діяльності державних урядових установ та керівних 

органів громадських організацій у зв'язку з перетворенням Кримської області на Автономну 

Республіку Крим. У цьому випадку нові державні установи – Верховна Рада Криму, Рада 

Міністрів, міністерства стають новими фондоутворювачами, а їхні документи – новими 

архівними фондами. Однак ці зміни не впливають на хронологію діяльності і межі архівних 

фондів місцевих органів влади і органів управління, а також установ і підприємств, що 

діють на території Криму. На хронологічні межі діяльності фондоутворювачів можуть 

впливати й інші перетворення та реорганізації установ, пов'язані з розширенням чи 



звуженням їхніх прав та масштабів діяльності. Наприклад, коли замість однієї установи 

виникає декілька; колишня установа як фондоутворювач перестає існувати, а новостворені 

–стають новими фондоутворювачами. Так було, коли на базі Народного комісаріату освіти 

УРСР у повоєнні роки утворилися три державні управлінські структури: Міністерство 

освіти, Міністерство вищої і середньої спеціальної освіти і Управління 

професійнотехнічної освіти (згодом Державний комітет). Новоутворені відомства стали 

новими фондоутворювачами. Якщо установа тимчасово припинила свою діяльність, а потім 

знову відновила з тими ж функціями, вона залишається єдиним фондоутворювачем, а її 

документи утворюють єдиний архівний фонд. Так, у 1962 р. у зв'язку з укрупненням 

сільських районів у Київській області з 31 району залишилося 12. 19 районів і райрад було 

ліквідовано. Через три роки частину з них знову було відновлено. Отже, документи кожної 

з цих рад за 1930-1962 і після 1965 рр. утворюють єдині фонди. До чинників 

адміністративного характеру, що впливають на хронологічні межі архівних фондів, можна 

віднести реорганізацію установфондоутворювачів у зв'язку зі змінами адміністративно-

територіального поділу країни. Але слід мати на увазі, що на хронологічні рамки діяльності 

фондоутворювачів та межі архівних фондів впливають лише ті адміністративно-

територіальні зміни, які супроводжувалися ліквідацією одних установ і заміною їх іншими. 

Так, під час проведення адміністративнотериторіальної реформи в УРСР у 1925 р. було 

ліквідовано губернії і повіти, а разом з ними – губернські та повітові ради та їх виконкоми. 

Ці установи як фондоутворювачі перестали існувати. Замість них було утворено окружні та 

районні ради та виконкоми з ширшими правами та іншими масштабами діяльності. Вони 

стали новими фондоутворювачами, а їхні документи – новими архівними фондами. 

Адміністративно-територіальні зміни, пов'язані з ліквідацією старих територіальних 

одиниць і заміною їх новими, впливають і на межі архівних фондів територіальних 

об'єднань громадських організацій – партійних, профспілкових, спортивних тощо. Так, у 

1925 р. губернські ради профспілок було ліквідовано, а новоутворені окружні ради стали 

новими фондоутворювачами. У 1932 р. їх заступили обласні ради профспілок, документи 

яких стали новими архівними фондами. Але всі ці зміни не стосуються промислових 

підприємств, навчальних закладів, установ охорони здоров'я та культури. Всі вони, 

незалежно від адміністративно-територіальних змін, продовжують свою діяльність як єдині 

фондоутворювачі. Як правило, не впливають на хронологічні рамки фондоутворювачів та 

на межі архівних фондів часткові зміни, пов'язані з переданням окремих населених пунктів 

з одного адміністративнотериторіального об'єднання до іншого. В таких випадках усі 

установи, організації та інші фондоутворювачі продовжують свою діяльність, а їхні 

документи зберігаються в єдиних архівних фондах. На хронологічні межі діяльності 

фондоутворювачів і на межі архівних фондів, як правило, не впливають: переведення 



установи з одного відомства в інше, зміна підлеглості установи в межах одного відомства, 

зміна його місцезнаходження та структури, розширення чи звуження функцій та обсягів 

діяльності установи, розширення чи звуження територіальних меж діяльності установи, 

тимчасова евакуація установи. Сюди можна віднести і перейменування установи. 

 

Написати конспект, відповідно до поданого матеріалу. Дати відповіді на 

контрольні питання. 

Контрольні питання: 

Національний архівний фонд це-? 

Документальний фонд це-? 

Які основні види документів виділяють у складі НАФ? 

 

Відповіді на питання надсилати на адресу karpenkog07@gmail.com 

У темі листа вказати № групи, прізвище та ім’я.  

   

 


